

年轻人另类“生意经”：

挖掘被忽视的消费需求

年轻人总爱引领和接受潮流。在搞钱方面，他们也展现出有别于老一辈的独特嗅觉，或在重新“卷”起来的传统市场立足，或在相对冷门的领域关怀同龄人，挖掘年轻人那些容易被忽视的消费需求……在多元的领域尝试灵活就业，应对快速多变的经济环境，是当下不少年轻人的选择。

新发布的一项新就业形态报告显示：2024年54.5%的受访者“想尝试灵活就业”，19.6%“目前就是灵活就业人员”，总计74.1%有灵活就业意愿或行动，考虑灵活就业的毕业生比例更高达92.6%。

带老外逛上海月入万元

去年8月，迪娜在小红书上发布了两篇招聘笔记，招入境游向导在上海、北京带老外逛吃玩乐，两篇笔记共获得上千点赞收藏以及数百条评论。最终，迪娜收到上百份简历。

关注度这么高，主要是因为今年的入境游确实火了。在海外社交媒体平台上，来过中国的外国人以及中国网民发布的关于中国旅游的视频，让更多外国人种草。

根据国家移民局发布的数据，2024年前11个月，中国各口岸入境外国人2921.8万人次，同比增长86.2%。其中，通过签免入境的达1744.6万人次，同比增长123.3%。过境签免来华外国人数量同比上升132.9%。

据摩根士丹利估算，未来10年，入境游有望为中国带来1.7万亿美元至4.5万亿美元收入，对中国GDP的贡献率有望在10年后上升至2%至4%。

入境游火了，传统旅行社发现外语导游不够用了。目前，上海英文导游一天的工资在800元左右，小语种导游则涨到1000元左右一天，旺季月入数万元很常见。

在此背景下，入境游向导成为年轻人“搞钱”新路。在海外社交媒体上，许多人以个人向导的身份接单，带外国游客玩中国。中国的社交媒体上，也有许多入境游创业交流群，不少群已达500人上限，群主不得不开出2群、3群。

迪娜2017年辞去上海的工作，去南美旅游一年，学习了西班牙语，2018年回上海创业，在海外旅游网站开设账号，发布上海入境游产品，自己当导游。

“那时我就带着老外在上海City Walk了，后来旅游业按下暂停键，我也一度离开。”迪娜直到2023

年才重新把入境游产品挂到海外旅游网站上，但反响平平。2024年初，她再次尝试，这次很快有外国人报名。她觉得回归的时机到了。

2024年上半年，迪娜还是单打独斗，随着单量增加，她开始招募小伙伴，目前团队已扩充至6人，他们有的之前在投行工作，有的曾在快消品牌入职，虽然没有导游从业经验，但大家都喜欢旅游，也喜欢灵活、自由的工作方式，他们旺季一个月可接待几百位外国游客。

练摊毛毡包挂日入千元

第一次见到吴皮皮，是在公园内举办的一个露天市集，即使室外温度只有个位数，皮皮的摊位两天内也卖掉总价大几百元的羊毛毡手作。

皮皮练摊的时间很短，去年下半年才正式入圈。她专注线下市集，才参加了五六市集项目就已经闯出名气，生意最好的时候一天流水冲到千元。

皮皮毕业后一直在汽车销售行业摸爬滚打，做到了店长。大学学文化产业管理的她平时特爱逛市集，失业后第一时间想到练摊，但具体练什么，她很慎重。

“首饰、包包是经典的入门之选，但面向的消费群体比较单一，要做好其实门槛很高。”皮皮注意到包挂这个细分赛道，罗意威、Miu Miu、宝格丽等品牌都有对应产品，且不断推陈出新，说明这个方向是业界大腕都认可的。

高档包挂对应的消费群体也很单一，而练摊面向的是价格敏感人群，需要更“平易近人”的版本。有没有适合全年龄段各类人群的“平替”？皮皮逛淮海路时找到灵感：做羊毛毡包挂，如果质感细腻，把单价做到一两百元以下，应该能吸引男女老少。

皮皮最终选择和国内的手工艺人合作，宁愿牺牲一些产量、流失一些只注重价格的客户，也要坚持稳定的质量和个性化设计，“价格就不高不低，争取留住所有看中性价比的客户”。

2024年9月的外滩大会上有一道别致的风景——小红书举办的迷你版“遛遛生活节”招募一批致力于可持续领域的商家，皮皮的羊毛毡品牌“PIPI JUMP”崭露头角，一百多个羊毛毡包挂纷纷挂到参会人士的包上，通过社交媒体“出圈”。

既然有流量，何不更进一步，在练摊的同时直播带货？皮皮摇摇头，她尝试过直播，一个羊毛毡包挂，从选款、挑脸再到挑配件，伺候一个客户，半小时就过去了。一天直播下来，销量还不及线下，更关键的是网售商品要等快递签收才能拿到钱，慢的要等个把月，资金回笼慢、风险高。

皮皮透露，新的一年会在“摊”的形式上拓展，比如在社区活动中心、公园里的市民园艺中心做定期手办培训、推广，“这样面对面加微信的客户更有黏性”。

替人撸猫遛狗也能赚钱

《2023副业报告》显示，44.7%年轻人都有过副业，超八成年轻人喜欢做线上副业，60.6%年轻人追求收入更稳定的副业。

代遛狗喂猫已成为不少年轻人的日常副业。这种上门为宠物提供喂养服务的职业被称为宠物托管师，主要工作是接单、沟通需求、准备上门工具、喂食喂水、铲屎、陪玩或出门遛。

如何接到代遛狗喂猫



宠托师为留守猫咪梳毛。

的单？一部分宠物托管师会通过闲鱼平台接单，而多位宠物托管师告诉记者，上门喂养及代遛服务的回头客较多，首次上门建立信任后，宠主后续会通过微信直接联系。也有宠物托管师会选择在专门提供宠物上门服务的微信小程序注册接单，平台抽取一定服务费。

“我目前平均每天接3单，节假日单子更多。”依依去年5月辞职后，因为有养宠经验，开始尝试接单宠物托管。在闲鱼挂上商品链接后，她很快接到第一单：一只因主人出差需要被照顾的猫咪。逐渐熟悉后，她将这份兼职变成全职，目前每个月收入稳定在4000多元。“赚到的钱能够覆盖我的花销，工作节奏比较自由，我也能和喜欢的小动物呆在一起，去猫咖我还要花钱撸猫呢。”在依依看来，这份工作甚至可以称得上是她的“梦中情工”。

宠物托管的火爆实际上与养宠人群的年轻化相关。随着宠物经济快速发展，越来越多年轻人加入“养宠大军”，宠物相关消费场景也不断丰富。《2025年中国宠物行业白皮书》显示，2024年中国城镇犬猫消费市场规模已突破3000亿元，90后宠主是养宠主力军，占41.2%，00后宠主和80后宠主分别占25.6%、26.5%。由此可见，养宠主力和职场主力高度重合，在职场打拼的年轻人偶有出差等任务，另一波年轻人就代他们照顾留守的宠物。

综合解放日报、羊城晚报、新民晚报

